

曲阜师范大学工作简报

2016年第3期

党委（学校）办公室 编

文化立校战略新举措 “孔子大讲堂”杏坛首讲

编者按：国家“十三五”规划纲要明确提出“推进山东曲阜优秀传统文化传承发展示范区建设。”作为一所地处孔子故里的高等学府，在贯彻落实山东文化强省重大战略、服务优秀传统文化传承发展示范区建设中，有着不可或缺的重要责任。为更好地履行传承创新中华优秀传统文化的文化使命，曲阜师范大学确立了“十三五”期间“文化立校”战略。从今年开始，推出“孔子大讲堂”系列高端学术讲座，邀请人文社科领域国内外顶尖专家学者担任主讲。

本次特邀著名哲学家、哲学史家、孔子文化奖获得者、清华大学国学院院长陈来教授作首场讲座。该活动已被《光明日报》《社会科学报》《大众日报》《齐鲁晚报》、人民网、新华网、新浪网等多家媒体报道，在社会上引起了广泛关注。

“文庙地灵松柏古，讲坛春暖杏花香。”4月13日下午，在2500年前孔子布道讲学的杏坛，由我校倾力打造的系列高端学术讲座“孔子大讲堂”隆重开讲。

“孔子大讲堂”以传承弘扬中华优秀传统文化为使命，以“打造经典、引领高端”为活动主旨，以“亘古常青、生机盎然”为活动要义，力争将其打造成为在全国具有广泛影响力的文化名片，学校将组织成立“孔子大讲堂”学术资格认定委员会，每年邀请 7 位左右在人文社科领域国内外顶尖的专家学者担任主讲。

著名哲学家、哲学史家、孔子文化奖获得者、清华大学国学学院院长陈来教授以《〈论语〉的德行伦理体系》为题做首场讲座。校长戚万学为陈来教授颁发了特聘教授聘书。

开讲前，陈来教授首先向至圣先师孔子像敬献花篮、鞠躬行礼，并为“孔子大讲堂”留下手模。

陈来教授围绕本次讲堂的主题进行了讲授。他说，这是一个十分庄重的地方，和我过去讲课的环境不太一样。在杏坛讲课就是要向先师孔子表达敬意。之所以带来这一主题讲座，是因为近 30 年来西方学界盛行伦理学，其中很重要的一点就是围绕着“德”字来展开研究。“儒家学说也讲究‘德’，但深入研究后会发现，我们与西方是有差异的。”陈来教授从德、孝、忠信、仁与知勇、知礼、好学、君子 7 个方面对《论语》的德行伦理体系进行了全面而概要性的阐述。最后，陈来教授与现场师生展开互动，热情回答了大家的提问。

戚万学校长在致辞中说，曲阜师大地处儒家文化发源地，是一所因孔子而生的大学，自建校起就承担着传承和弘扬孔子儒学

的文化使命，传承创新中华优秀传统文化是贯穿学校 60 年办学历程的灵魂和血脉。习总书记“曲阜讲话”之后，更加激发了学校对中华文化的自觉、自信和责任担当。学校顺天时、得地利、应人和，将“文化立校”确立为建设孔子家乡百年学府的重要战略，勇敢承担起文化复兴的神圣使命。“孔子大讲堂”是我校推进“文化立校”战略而实施的一项重大举措，学校将搭建一个面向世界文明的思想平台，举办一系列碰撞思想、陶冶性情、浸润心灵的学术盛会，展开学术争鸣，发出中国学者的曲阜声音，彰显儒学国际话语权，提升优秀传统文化传承发展示范区的影响力，打造曲阜、山东乃至全国的文化名片。

“孔子大讲堂”主讲人 陈来教授简介：

陈来，哲学博士，当代著名哲学家、哲学史家。清华大学国学研究院院长，清华大学哲学系教授、博士生导师，校学术委员会副主任，著名哲学史家。2012 年 6 月被聘任为中央文史研究馆馆员。

现担任全国中国哲学史学会会长、教育部社会科学委员会委员、全国古籍整理规划小组成员、教育部学科指导委员会委员、国家社会科学基金学科评审组专家、国家出版基金评审专家，北京大学哲学系博士生导师，以及杭州师范大学钱塘学者讲座教授、首都师范大学特聘讲座教授、香港科技大学、武汉大学、浙江大学、复旦大学等多所大学兼任教授。

（本期编辑：苏斌 宋广新 审核：夏云杰）

2016 年 4 月 16 日